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Προτεινόμενο θέμα (2)  

Ιστορία Προσανατολισμού  

εκφωνήσεις 

 

Θέμα Α 

1. Να δώσετε το περιεχόμενο των όρων: 

α. Λαϊκό Κόμμα 

β. Τανζιμάτ 

γ. Ανώτατη Διεύθυνση Περιθάλψεως 

 

Θέμα Β 

2. α. Ποια ήταν η πιο χαρακτηριστική αλλαγή που επέφερε η βιομηχανική 

επανάσταση στα αναπτυγμένα κράτη του 19ου αιώνα και ποια η 

σημασία της. 

β. Ποια ήταν η σημασία της λειτουργίας του σιδηροδρομικού δικτύου 

στην Ελλάδα; 

 

3. Ποιες διπλωματικές πράξεις (συνθήκες, συμφωνίες, σύμφωνα φιλίας) 

υπέγραψε η Ελλάδα την περίοδο 1918-1930 που ρύθμιζαν το 

προσφυγικό ζήτημα; 

 

Θέμα Γ 

Σύμφωνα με τα παραθέματα που δίνονται και τις ιστορικές σας 

γνώσεις να αναλύσετε το ρόλο του ΔΟΕ ως προς α. τα έσοδα που 

διαχειριζόταν, β. τους στόχους και τα αποτελέσματα της ανάμειξής του 

στα δημοσιονομικά δεδομένα της χώρας: 

Πηγή 1 

Η πτώχευση της Ελλάδας ως αναπόφευκτο αποτέλεσμα μιας τέτοιας δανειακής 

επιβάρυνσης εξανάγκασε το ελληνικό κράτος να αποδεχθεί τη μέγιστη των 

ταπεινώσεων, την επιβολή του Διεθνούς Οικονομικού Ελέγχου. Η διεθνής 
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οικονομική επιτροπή, η οποία συστάθηκε με υπόδειξη των Μεγάλων 

Δυνάμεων, αποτελείτο από εκπροσώπους των ξένων τραπεζών και έδρευε στο 

ελληνικό έδαφος, ενώ ο ρόλος της δεν σταματούσε στον έλεγχο και τη 

διαχείριση των εσόδων του κράτους, αλλά προχωρούσε και στη βαρύνουσα 

γνωμάτευση για την έκδοση χρήματος, για τη σύναψη δανείων και γενικά για 

όλα σχεδόν τα δημοσιονομικά θέματα. Οι υπερεξουσίες αυτές της διεθνούς 

οικονομικής επιτροπής ουσιαστικά αναιρούσαν για μεγάλο χρονικό διάστημα 

τις εξουσίες της ελληνικής κυβέρνησης και του Κοινοβουλίου, καθώς οι 

αποφάσεις του κράτους για σχεδιασμούς οικονομικής ανάπτυξης ελέγχονταν 

από εξωελλαδικά κέντρα, ερήμην του ελληνικού λαού.  

(Σ. Τζόκα, «Ανάπτυξη και Εκσυγχρονισμός στην Ελλάδα στα τέλη του 19ου αιώνα», σσ. 188-

189)  

Πηγή 2 

Το μέγεθος του τραυματισμού της εθνικής φιλοτιμίας μπορεί να γίνει κατανοητό, 

αν αναλογισθεί κανείς ότι πριν από τον πόλεμο οι Έλληνες πολιτικοί ήταν 

πεπεισμένοι ότι ο οικονομικός έλεγχος από ξένους ήταν ασυμβίβαστος με το 

αντιπροσωπευτικό σύστημα διακυβέρνησης, αφού αφαιρούσε από τον έλεγχο 

του κοινοβουλίου τη φορολογική πολιτική, που αποτελούσε τη βασική 

αρμοδιότητά του. Όπως έλεγε ο βουλευτής Άρτας και πρώην υπουργός 

Οικονομικών Κων/νος Καραπάνος «μόνον εις τα ασιατικά έθνη, τα μη έχοντα 

την συναίσθησιν της εθνικότητος αυτών, και τα διεπόμενα υπό του θείου 

δικαίου, είναι δυνατή η επιβολή και η λειτουργία ξενικού ελέγχου». Σύμφωνα με 

αυτή τη λογική, στην κοινοβουλευτική Ελλάδα δεν μπορούσε να επιβληθεί ένα 

σύστημα που εφαρμόστηκε στη θεοκρατική Οθωμανική Αυτοκρατορία. … Στην 

πράξη, η λειτουργία του ελέγχου στην Ελλάδα πέτυχε απόλυτα στην αποστολή 

προστασίας των συμφερόντων των ομολογιούχων. Στη συνέχεια όμως 

αδιαφόρησε για τον εξορθολογισμό των ελληνικών δημοσιονομικών 

πραγμάτων, ακόμη και σε περιπτώσεις που παραβιάζονταν το πνεύμα της 

ρύθμισης και οι ρητοί περιορισμοί του νόμου ΒΦΙΘ του 1898.  

(Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αι., Χρ. Χατζηιωσήφ, «Η Μπελ Επόκ του Κεφαλαίου», σσ. 312, 

316)  

 

Θέμα Δ 

 
Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα 
κείμενα που σας δίνονται, να αναφερθείτε: 
α. στην ασάφεια του ελληνικού συντάγματος του 1864, ως προς την ανάθεση 
της εντολής για σχηματισμό κυβέρνησης, και στο πρόβλημα που αυτή 
προκαλούσε  
β. στη ρύθμιση με την οποία επιχειρήθηκε η επίλυση του προβλήματος και στις 
συνέπειές της στο κοινοβουλευτικό σύστημα. 
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Πηγή Α 
Λίγες μέρες μετά το όργιο της εκλογικής νοθείας, στις 29 Ιουνίου 1874, 
τυπώνεται στην εφημερίδα Καιροί το πολιτικό Κατηγορώ του Χαρίλαου 
Τρικούπη, υπό τον οικείο πλέον τίτλο «Τις πταίει;». […] [Σύμφωνα με τον 
Τρικούπη] αποκλειστικός υπεύθυνος της παρατεταμένης πολιτικής κρίσης που 
μαστίζει τον τόπο είναι ο θρόνος, «το στοιχείον εις το οποίον διά της διαστροφής 
των συνταγματικών ημών θεσμών συνεκεντρώθη ολόκληρος η εξουσία». Ο 
Τρικούπης αποδοκιμάζει οποιαδήποτε άλλη εκδοχή, που θα επέρριπτε ευθύνες 
στο λαό ή στα πολιτικά κόμματα: για το Μεσολογγίτη πολιτικό, το μεν έθνος 
βρίσκεται μπροστά στο δίλημμα «της υποταγής εις την αυθαιρεσίαν ή της 
επαναστάσεως», οι δε πολιτικοί είναι ανίκανοι να αντικρούσουν τον απόλυτα 
μοναρχικό τρόπο διακυβέρνησης που έχει επιλέξει το στέμμα, εκτός από 
αυτούς που συνηγορούν και υποθάλπουν τη βασιλική αυταρχικότητα. 
Η αιχμηρή πολιτική θέση του Τρικούπη ολοκληρώνεται με το εξής συμπέρασμα: 
ο σχηματισμός κυβερνήσεων πλειοψηφίας και η διαμόρφωση δικομματικού 
συστήματος είναι η μόνη θεραπεία της νόσου, αυτή που απομακρύνει το έθνος 
από την επαναστατική, λανθασμένη και ριψοκίνδυνη, κατά την άποψή του, 
προοπτική. 
 
Ν. Μαρωνίτη, «Η εποχή του Γεωργίου Α ΄. Πολιτική ανανέωση και αλυτρωτισμός», Ιστορία του 
Νέου Ελληνισμού 1770-2000, τ.5, Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2003, σ. 14. 

 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 
Όπως πλήρης υπήρξεν ο προς τα δικαιώματα του λαού περί την εκλογήν των 
βουλευτών σεβασμός της κυβερνήσεώς μου, ούτως ενδελεχής θέλει είσθαι η 
παρ’ εμού αναγνώρισις των από του γράμματος και του πνεύματος του 
συντάγματος στηριζομένων προνομιών των εκλεκτών του Έθνους. Αι 
προνομίαι αύται της Βουλής ανταποκρίνονται προς καθήκοντα επιβαλλόμενα 
εις αυτήν. Απαιτών ως απαραίτητον προσόν των καλουμένων παρ’ εμού εις την 
κυβέρνησιν του τόπου την δεδηλωμένην προς αυτούς εμπιστοσύνην της 
πλειονοψηφίας των αντιπροσώπων του Έθνους, απεκδέχομαι* ίνα η Βουλή 
καθιστά εφικτήν την ύπαρξιν του προσόντος τούτου, ου άνευ αποβαίνει 
αδύνατος η εναρμόνιος λειτουργία του πολιτεύματος. 
 
*απεκδέχομαι: προσδοκώ. 
 
Βασιλικός λόγος στη Βουλή, 11 Αυγούστου 1875, στο Βιβλίο μαθητή Θέματα Νεοελληνικής 
Ιστορίας, Γ’ Τάξη Γενικού Λυκείου, Αθήνα, ΙΤΥΕ «Διόφαντος», 2015, σ. 79. 

 

 


